



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПАКТ
О ГРАЖДАНСКИХ
И ПОЛИТИЧЕСКИХ
ПРАВАХ

Distr.
GENERAL

CCPR/C/79/Add.38
3 August 1994

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Пятьдесят первая сессия

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 40 ПАКТА

Замечания Комитета по правам человека

Азербайджан

1. Комитет по правам человека рассмотрел первоначальный доклад Азербайджана (CCPR/C/81/Add.2) на своих 1332-м и 1336-м заседаниях 12 и 14 июля 1994 года и принял 1/ следующие замечания:

A. Введение

2. Комитет выражает благодарность Азербайджану за представленный им первоначальный доклад и приветствует его делегацию высокого уровня. Он отмечает, что доклад был представлен в требуемые сроки, и благодарит государство-участник за базовый документ (HRI/CORE/1/Add.41/Rev.1). Вместе с тем Комитет с сожалением констатирует, что, хотя в докладе приведены подробные сведения о действующих в стране законах, в нем не содержится достаточной информации о применении Пакта на практике, а также о факторах и

1/ На 1354-м заседании, состоявшемся 27 июля 1994 года.

трудностях, препятствующих применению Пакта на всей территории, находящейся под юрисдикцией Азербайджана. Устная информация, сообщенная делегацией, позволила в какой-то мере заполнить эти пробелы и предоставить Комитету более полный обзор ситуации, касающейся прав человека в Азербайджане.

В. Факторы и трудности, влияющие на осуществление Пакта

3. Ситуация вооруженного конфликта с соседней страной, а также постоянно возникающие беспорядки внутри страны препятствуют осуществлению прав человека в Азербайджане и лежат в основе грубых нарушений прав человека. Объективные трудности, связанные с переходом от правопорядка, унаследованного от прошлого, к демократической системе, должны преодолеваться с учетом положений Пакта.

С. Позитивные аспекты

4. Комитет принимает к сведению тот факт, что, по заявлению Азербайджана, он берет на себя обязательства по Пакту вследствие присоединения к нему, хотя было бы правильнее считать себя правопреемником в отношении этих обязательств в качестве государства, входившего в состав бывшего Советского Союза. Вместе с тем Комитет с удовлетворением отмечает, что делегация при рассмотрении вопросов, поднятых членами Комитета, не снимала с себя ответственности за события, произшедшие в стране после получения независимости, но до даты присоединения. Он отмечает также усилия, прилагаемые правительством Азербайджана к тому, чтобы включить права человека в новую Конституцию страны, принять новые правовые нормы в области прав человека и обеспечить примат права. Он констатирует также, что правительство страны проявило готовность начать глубокие структурные реформы, в частности в области правосудия.

Д. Основные вопросы, вызывающие озабоченность

5. У Комитета вызывают озабоченность статус Пакта в правовой системе Азербайджана и отсутствие ясности в отношении вопроса о разрешении возможных конфликтов между Пактом и внутригосударственным законодательством. Кроме того, частное лицо не может, судя по всему, ссылаться на Пакт в судах.

6. Комитет с сожалением отмечает позицию, занятую в докладе по отношению к принципу самоопределения. В этой связи он напоминает, что в соответствии со статьей 1 Пакта этот принцип применяется ко всем, а не только к колонизированным, народам.

7. Комитет констатирует, что чрезвычайное положение было введено в 1993 году, и высказывает озабоченность в связи с отсутствием точного толкования закона, регулирующего условия соблюдения этого чрезвычайного положения.

8. Комитет глубоко сожалеет о недавних событиях в Азербайджане, произошедших в связи с вооруженным конфликтом и повлекших за собой многочисленные нарушения прав, гарантированных Пактом. Было сообщено о случаях казней без надлежащего судебного разбирательства, насилистенных или недобровольных исчезновений, пыток и о других

насильственных действиях против личности, а также о произвольных задержаниях. Как представляется, в стране широко распространена также практика захвата заложников, осуществляемая в качестве мести или с целью размена. По фактам таких нарушений не было проведено расследований, и виновные не понесли наказания. Кроме того, не было возмещено ущерба потерпевшим или их семьям.

9. Комитет обеспокоен числом смертных приговоров, а также отсутствием у осужденных на казнь возможности обжаловать приговор.

10. Комитет озабочен тем, что до сих пор чинятся препятствия применению статьи 12 Пакта. Как представляется, в просьбах о выдаче паспорта часто необоснованно отказывают. Необходимость в визе для определенных категорий лиц, желающих покинуть страну, является недопустимым посягательством на свободу передвижения, и требование о получении визы для возвращения в Азербайджан противоречит статье 12 Пакта.

11. У Комитета имеются вопросы относительно независимости и беспристрастности судебной власти в Азербайджане, и в этой связи Комитет сожалеет о сохранении Прокуратуры.

12. Комитет с беспокойством отмечает отсутствие законов, гарантирующих право на информацию, и что в законы, унаследованные от прежнего режима, не было внесено изменений, гарантирующих право, предусмотренное в статье 19 Пакта.

13. Комитет обеспокоен правом министерства юстиции отказывать в регистрации политической партии или ассоциации, которое, таким образом, препятствует развитию плюрализма политических партий, предусмотренного в статье 25 Пакта.

E. Предложения и рекомендации

14. Комитет рекомендует государству-участнику как можно скорее пересмотреть прежнее законодательство с целью создания демократической системы, в большей мере соответствующей требованиям Пакта.

15. Комитет настоятельно призывает правительство Азербайджана положить конец массовым нарушениям прав человека, имевшим место или продолжающим происходить в Азербайджане, провести в этом отношении расследования, наказать виновных и возместить ущерб потерпевшим.

16. Комитет рекомендует ограничить применение смертной казни. Кроме того, необходимо предусмотреть право на обжалование смертных приговоров.

17. Комитет предлагает правительству Азербайджана как можно скорее изменить судебную систему страны и упразднить старую Прокуратуру.

18. Комитет предлагает государственной власти принять законодательство, гарантирующее свободу информации, печати и в целом право на свободу убеждений и на свободное выражение их.

19. Комитет рекомендует правительству Азербайджана обеспечить плюрализм политических партий и снять барьеры, препятствующие их регистрации.

20. Комитет рекомендует правительству Азербайджана учесть замечание общего порядка Комитета № 23(50), касающееся статьи 27 Пакта, при разработке законов или подзаконных актов, направленных на полную защиту прав лиц, принадлежащих к меньшинствам.

21. Комитет настаивает на необходимости улучшить распространение информации и обучение в области прав человека, с тем чтобы более широко ознакомить население с положениями Пакта. Он рекомендует также властям рассмотреть возможность присоединения к первому Факультативному протоколу к Пакту.
